

Годъ XXXIX.

Среда, 8-го сентября.

1876 года.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписька принимается: въ Петрозаводске — въ редакции Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлениихъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія и частные объявленія.

№



68

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскъ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ: I. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. Созваніе очередныхъ уѣздныхъ земскихъ собраний. — Дѣйствія Правительства: Высочайшія награды. Именной Высочайший указъ. Высочайшія повелѣнія. Определеніе правительствующаго сената. — Городская хроника. — Движенія по государственной службѣ. Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе. — Объявленія. II. ЧАСТЬ ПООФИЦІАЛЬНАЯ. Отечественная хроника: Высочайшее путешествіе Государя Императора С.-Петербургъ. Москва. Варшава. — Олонецкая летопись: Приглашеніе къ пожертвованію въ пользу Славянъ Балканского полуострова. Мѣры къ истребленію хищныхъ авѣрей. О дезентеріи на земляхъ въ Лихемскомъ обществѣ. Пароходъ „Трудолюбивый“. Движеніе судоходства. Торговыя цѣны. Землемѣрческая хроника. — Иностранныя извѣстія: Телеграммы. — Справочный указатель. О числахъ большихъ. Прѣхаваніе и выѣзданіе.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Пожалованіе орденами.

Государь Императоръ, по всеподданійшему докладу г. министра внутреннихъ дѣлъ представленія Олонецкаго губернатора и согласно положенія комитета министровъ, Всемилостивѣшіе соизволилъ, въ 29-й день июня сего года, пожаловать *орденъ св. Станислава 3-й степени*, непремѣнному члену и предсѣдателю Вытегорскаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, коллежскому секретарю *Колокольцову*.

Государь Императоръ, по всеподданійшему докладу управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, Всемилостивѣшіе соизволилъ, 20-го августа, пожаловать *орденъ св. Владимира 3-й степени* — управляющему почтово-частю въ Олонецкой губерніи, коллежскому советнику *Строеву*.

ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ,

данний правительствующему сенату.

Повелѣвъ въ 1866 году преобразовать бывшій статсь-секретариатъ Царства Польскаго въ Собственную Пашу канцелярию по дѣламъ Царства, Мы признали необходимымъ, при сохраненіи въ оной общаго вѣдѣнія по важѣйшимъ проявленіямъ дѣятельности мѣстнаго управления, сосредоточить въ означенной канцелярии законодательные работы по преобразованію всѣхъ частей гражданскаго управления въ Царствѣ Польскомъ и направление этихъ работъ къ разрешенію въ установленномъ порядке. Согласно пред-

начертанію: Нашимъ законодательной дѣятельности канцелярии должна была имѣть ближайшую цѣлью упраздненіе мѣстныхъ центральныхъ учрежденій въ губерніяхъ Царства Польскаго и подчиненіе различныхъ частей управлениія въ этомъ краѣ непосредственному вѣдѣнію подлежащихъ министерствъ и главныхъ управлений. Указомъ Нашимъ 19-го февраля прошлаго года о примѣненіи судебныхъ уставовъ 20-го ноября 1864 года къ варшавскому судебному округу и послѣдовавшею затѣмъ, въ силу указа 14-го мая истекшаго года, передачею судебнай части въ губерніяхъ Царства Польскаго вѣдѣнію министерства юстиціи, завершилъ рядъ законодательныхъ мѣропріятій и коренныхъ преобразованій, предпринятыхъ съ цѣлью осуществленія указанной Нами государственной мѣры, и въ настоящее время гражданское вѣдомство въ губерніяхъ Царства Польскаго праведено къ общимъ условіямъ губернскаго устройства и управления, установленнымъ для другихъ губерній Имперіи Нашей. За совершившимся, такимъ образомъ, полнымъ объединеніемъ губерній Царства Польскаго относительно порядка управления съ прочими частями Государства, Мы признали за благо Собственную Нашу канцелярию по дѣламъ Царства упразднить, съ распределеніемъ остававшихся по ней въ вѣдѣніи дѣлъ по соответственнымъ учрежденіямъ. Вѣдѣніе сего Мы, по представлению управляющаго означенной канцелярией, въ комитетъ министровъ разсмотрѣвшемъ, повелѣваемъ:

1. Собственную Нашу канцелярию по дѣламъ Царства Польскаго закрыть 1-го сентябрь сего года.

2. Дѣла и предметы вѣдѣнія этой канцелярии распределить согласно утвержденному

Г. Начальникъ губерніи, 4-го сего сентября, выѣхалъ изъ Петрозаводска для обозрѣнія губерніи, передавъ управление оною г. вице-губернатору, дѣйствительному статскому советнику М. Ф. Страховскому.

СОЗВАНІЕ ОЧЕРЕДНЫХЪ УѢЗДНЫХЪ ЗЕМСКИХЪ СОБРАНИЙ.

Уѣздныя земскія собранія наибѣшней очередной сессіи созываются въ слѣдующіе сроки:

Петрозаводское — 8-го октября, подъ предсѣдательствомъ непремѣнного члена Олонецкаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія А. Я. Колясникова.

Олонецкое — 28-го сентября, подъ предсѣдательствомъ отставнаго коллежскаго секретаря М. И. Петровскаго.

Лодейнопольское — 30-го сентября, подъ предсѣдательствомъ дѣйствительнаго члена — секретаря губернскаго статистическаго комитета, коллежскаго советника А. И. Иванова.

Повѣнецкое — 15-го сентября, подъ предсѣдательствомъ непремѣнного члена Лодейнопольскаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія С. Я. Жадко-Базилевна.

Намъ съѣхъ съ симъ положенію комитета министровъ (*).

Правительствующій сенатъ не оставилъ учинить къ исполненію сего указа надлежащее распоряженіе.

На подлинномъ Собственному Его Императорскаго Величества рукою подписано:

АЛЕКСАНДРЪ*.

Въ Баршавѣ,
26-го августа 1876 года.

ВЫСОЧАЙШІЙ ПОВЕЛЕНІИ.

Въ „Собраниі узаконеній и распоряженій правительства“ напечатано:

Б. № 75:

№ 767.—1876 года юля 16-го.—Высочайше утвержденное положеніе комитета министровъ.—О дарованіи помилованія нѣкоторымъ изъ бѣжавшихъ съ мѣста жительства крымскихъ татаръ, кои возвратились на родину ко дню объявленія этой милости.

№ 768.—1876 года юля 16-го.—Высочайше утвержденное положеніе комитета министровъ.—Объ уставѣ общества распространенія полезныхъ книгъ въ области войска Донского.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕГО СЕНАТА.

О разясненіи нѣкоторыхъ вопросовъ, возникшихъ при примененіи закона 9-го (21-го) юня 1873 года, относительно вычетовъ изъ содержания лицъ, на государственной службѣ состоящихъ.

Высочайше утвержденнымъ 9-го (21-го) юня 1873 г. мнѣніемъ государственного совѣта сборъ за повышение чинами замѣнѣнъ сборомъ при увеличеніи содержанія состоящихъ на государственной службѣ лицамъ; при примененіи означеннаго закона возбуждены были, но разныи вѣдомства, слѣдующіе вопросы:

1. Съ какою именно срокомъ слѣдуетъ применять помянутый законъ. По разсмотрѣніи сего вопроса, министерство финансовъ, по соглашенію съ государственнымъ контролемъ, нашло, что какъ закономъ 9-го юня 1873 года сборъ при увеличеніи содержанія установленъ замѣнѣнъ прежніго сбора за повышение чинами, то, одновременно съ прекращеніемъ дѣйствія прежнаго закона о сборахъ за чинъ, должно начаться дѣйствіе

новаго закона о сборахъ съ увеличеніемъ окладовъ, ибо въ противномъ случаѣ промежутокъ времени отъ изданія до опубликованія закона не взымался бы ни сборъ за чинъ, ни, замѣнившій его, сборъ съ повышеніемъ окладовъ; а какъ относительно прекращенія взысканія пошлии за чинъ въ ст. IV закона 9-го юня 1873 года имѣется точное указаніе, а именно, что взысканія эти отмѣняются со дня изданія закона, т. е. съ 9-го юня 1873 года, то и взысканіе вновь установленного сбора съ повышеніемъ окладовъ, замѣнившаго пошлии за чинъ, должно начаться съ того же срока, т. е. съ 9-го юня 1873 года.

2. Подлежать ли вновь установленному вычету при увеличеніи содержанія канцелярскіе чиновники, получающіе таковое по трудамъ и заслугамъ и причисленные къ разнымъ учрежденіямъ лица, неполучающія постоянно въ определенномъ размѣрѣ содержанія, и съдѣстуетъ ли и въ какомъ размѣрѣ производить помянутый вычетъ при опредѣленіи въ классную должность канцелярскихъ чиновниковъ, получающихъ содержаніе по трудамъ и заслугамъ. По этому вопросу министерство финансовъ, согласно съ государственнымъ контролемъ, нашло, что по 2 п. ст. I закона 9-го юня 1873 года подъ именемъ содержанія, подлежащаго вычету при увеличеніи онаго и при поступлении на службу, слѣдуетъ разумѣть всѣ виды постоянныхъ по службѣ выдачъ, тѣ же изъ канцелярскихъ чиновниковъ, коимъ содержаніе производится по трудамъ и заслугамъ, то въ большемъ, то въ меньшемъ размѣрѣ, а равно и лица, причисленные къ разнымъ учрежденіямъ, какъ незанимающія штатнаго мѣста съ присвоеннымъ имъ постоянно окладомъ, получающіе такое содержаніе, которое имѣть характеръ службаго вознагражденія, а не постояннаго оклада и потому и не должно входить въ разсчетъ окладовъ, соразмѣрно которымъ дѣлается удержаніе ихъ содержанія, и что за симъ какъ канцелярскіе чиновники, получающіе содержаніе по трудамъ и заслугамъ, то въ большемъ, то въ меньшемъ размѣрѣ, такъ и причисленные къ разнымъ учрежденіямъ лица, неполучающія постоянно въ определенномъ размѣрѣ содержанія, не должны быть подвергаемы установленному закономъ 9-го юня 1873 года вычету изъ содержанія и при поступлении на классную должность такихъ канцелярскихъ чиновниковъ, которые получаютъ содержаніе по трудамъ и заслугамъ, то въ большемъ, то въ меньшемъ размѣрѣ, къ нимъ должно быть примѣнено установленное п. 9 ст. I помянутаго закона правило о вычетѣ съ лицъ, не получавшихъ по службѣ никакого содержа-

нія, т. е. чиновникамъ этимъ въ течевіи первыхъ трехъ мѣсяцевъ со дня опредѣленія ихъ на классную должность, слѣдуетъ производить двѣ трети назначенныхъ имъ по этой должности окладовъ.

3. Должны ли быть подвергаемы вычету изъ содержанія такія занимающія или исправляющія штатную должность лица, которые по происхожденію имѣютъ право на государственную службу и на пенсию, но по состоянію не имѣютъ права на производство въ чинъ, а равно и неимѣющіе чиновъ канцелярскіе служители при опредѣленіи ихъ штатную должность. По разсмотрѣніи сего вопроса, министерство финансовъ, по соглашенію съ государственнымъ контролемъ, нашло, что вычеты изъ содержанія установлены закономъ 9-го юня 1873 г. съ лицъ поступающихъ на государственную службу съ получениемъ постолнаго, присвоенного должности содержавія и съ службами уже лицъ при увеличеніи постолнаго въ службѣ содержанія, при чемъ внимаѣть тѣмъ, что сборъ не обусловлено тѣмъ, иначе или не имѣть служащее лицо какъ либо чинъ, поэтому невѣдѣніе класснаго чина, или даже права на получение онаго, при опредѣленіи въ штатную должность съ постолнаго присвоеннымъ ей содержаніемъ, не освобождаетъ отъ установленного сбора съ содержаніемъ; что сообразно сему помянутому сбору должны быть подвергаемы всѣ лица, какъ опредѣляющіяся въ государственную службу на штатную должность, такъ и состоящія уже на службѣ при увеличеніи постолнаго содержанія по службѣ, хотя бы лица эти не имѣли еще класснаго чина, или даже права на получение онаго; неимѣющіе же чиновъ канцелярскіе служители, освобождаются приимѣніемъ къ п. 1 ст. I закона 9-го юня 1873 г. отъ вычета съ содержаніемъ, пока они не занимаютъ штатной должности, равнымъ образомъ должны быть подвергаемы такому вычету при получении штатной должности съ присвоеннымъ ей содержаніемъ.

4. Какъ слѣдуетъ применять законъ 9-го юня 1873 г. къ такимъ лицамъ, которыхъ не имѣнъ класснаго чина, занимали штатнаго места съ определеннымъ содержаніемъ и перейдя на службу по другому вѣдомству сверхштатными чиновниками безъ содержанія, опредѣляются потомъ въ штатную должность. По разсмотрѣніи сего вопроса, министерство финансовъ, по соглашенію съ государственнымъ контролемъ, нашло, что лица, какъ имѣющія, такъ и неимѣющія класснаго чина, которая, состоя на службѣ по какому либо вѣдомству въ штатной должности, съ получениемъ присвоенного ей содержанія, перейдутъ на службу по другому

(*) Вывѣска изъ журнала комитета министровъ, напечатана въ „Собр. узак. и распоряженій“.

му вѣдомству сверхштатными чиновниками безъ содержанія, и затѣмъ назначаются по тому же новому вѣдомству на штатную должность съ содержаніемъ, вполнѣ подходить подъ правило о вычетѣ съ служившихъ уже, но не получавшихъ содержаніе, и потому съ означеныхъ лицъ, на основаніи п. 9 ст. 1 закона, 9-го іюня 1873 г. слѣдуетъ удерживать въ казну въ теченіе первыхъ трехъ мѣсяцевъ послѣ опредѣленія въ новую штатную должность одну третью содержанія, присвоенного этой должности.

5. Какою роды вычетъ смысль производить съ лицъ, оставшихся за штатомъ и получающихъ за штатное содержаніе, при определеніи ихъ вновь на штатную должность. По соображенію сего вопроса министерство финансовъ по соглашенію съ государственнымъ контролемъ, нашло, что при упраздненіи какой либо штатной должности занимавшее ону и оставшееся за штатомъ лицо, въ теченіе определенного закона срока, продолжаетъ числиться на службѣ и получаетъ за штатное содержаніе, а потому при поступлении такового лица на новую должность, до истечения срока за штатной его службы, оно должно подлежать вычету на основаніи п. 1 ст. 1 закона 9-го іюня 1873 г. о вычетѣ при увеличеніи содержанія состоящимъ на службѣ лицамъ; применять же къ за штатнымъ лицамъ правило о вычетѣ изъ содержанія съ лицъ, поступающихъ на службу изъ отставки, нѣть основанія, такъ какъ во время за штатного положенія лицо продолжаетъ числиться на службѣ, и посему съ лицъ, оставшихся за штатомъ и получающихъ за штатное содержаніе; при определеніи ихъ, до истечения срока за штатного положенія, вновь на штатную должность съ большимъ окладомъ противу за штатного ихъ содержанія, слѣдуетъ удерживать, на основаніи п. 1 ст. 1 закона 9-го іюня 1873 г., въ теченіе первыхъ трехъ мѣсяцевъ, разность между окладомъ содержанія по новой ихъ должности противу оклада за штатного ихъ содержанія, т. е. въ теченіе трехъ мѣсяцевъ производить имъ то содержаніе, которое они получали во время состоянія за штатомъ; если же оставшіеся за штатомъ лица не получать нового служебного назначенія до истечения срока за штатной службы и выйдутъ изъ отставки, то при новомъ затѣмъ поступлении ихъ на службу изъ содержанія таковыхъ лицъ, какъ опредѣляющихся на службу изъ отставки, слѣдуетъ производить удержаніе на основаніи п. 9 ст. 1 того же закона 9-го іюня 1873 года.

(Продолженіе будетъ).

Городская хроника.

ЖУРНАЛЪ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

9-го августа 1876 г.

Постановлено: возобновить тревогу, чрезъ колокольный звонъ, въ случаѣ пожара.

Движеніе по государственной службѣ.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По вѣдомству министерства внутреннихъ дѣлъ.

Исправляющій должность городового врача въ г. Киренскѣ, Иркутской губерніи, лѣкарь Орестъ Добровольскій, 10-го августа, назначенъ исправляющимъ должность Лодейнопольского уѣзднаго врача.

— Состояцій при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ архитекторскій помощникъ, коллежскій секретарь Свицкій, назначенъ младшимъ инженеромъ строительного отдѣленія Олонецкаго губернскаго правленія, съ 18 августа 1876 г.

Объявленія.

О ВЫЗОВѢ КЪ ВЫПОЛНЕНІЮ ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ.

Петрозаводское уѣздное по воинское повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году дѣйствія по призываю молодыхъ людей на службу будутъ открыты въ нижеизданные дни:

Въ 1-мъ призываѣмъ участкѣ въ г. Петрозаводскѣ . 1-го ноября.

Въ 3-мъ призываѣмъ участкѣ въ Ладвискомъ погостѣ . 11-го ноября.

Въ 4-мъ призываѣмъ участкѣ въ Самозерско-Кунгозерскомъ 18-го ноября.

Во 2-мъ призываѣмъ участкѣ въ Великогубскомъ погостѣ 27-го ноября.

Къ вышеизданнымъ днамъ въ подлежащие призываѣмые пункты должны явиться:

1) Лица, которымъ возрастъ долженъ быть определенъ по наружному виду по 109 и 112 ст. устава о воинской повинности.

2) Подлежащіе, на основаніи 158, 217 и 218 ст. уст о воин. повин., назначено на службу безъ жеребья.

3) Получившіе отсрочку до предстоящаго призыва — и

4) Всѣ внесенные въ призываѣмые списки сего года за исключеніемъ:

1) Лицъ, возведенныхъ, по внесеніи въ призываѣмый списокъ, въ священный санъ православнаго и другихъ христіанскихъ исповѣданій, а также православныхъ исаломщиковъ.

2) Лицъ, получившихъ отсрочку: а) по имущественному положенію (ст. 52); б) для окончанія образованія (ст. 53), и в) вслѣдствіе нахожденія на службѣ по контракту на судахъ торгового флота (ст. 66).

3) Лицъ, коимъ по семейному положенію предоставлено присутствіемъ право на льготу первого разряда.

Торги.

Управление государственными имуществами Олонецкой губерніи, въ дополненіе къ объявленію, напечатанному въ №№ 53, и 54 и 55 Олонецкихъ губернскихъ вѣдомостей сего года, симъ объявляетъ, что, за несостоявшимися въ Вытегорскомъ волостномъ правленіи 24-го августа торги на продажу мертваго лѣса изъ дачъ 1-го Пудожскаго лѣсничества, управлениемъ вновь назначены торги на 28 сего сентября, въ Пудожскомъ уѣздномъ Полицейскомъ управлении. Оцѣночные вѣдомости и условія продажи можно видѣть въ управлениі и канцелярии лѣсничаго 1-го Пудожскаго лѣсничества.

Уничтоженіе довѣренностій.

Вытегорскій 1-й гильдіи купецъ Иванъ Манинъ прошеніемъ, поданнымъ 31-го іюля, просить Лодейнопольское полицейское управление сдѣлать распоряженіе о прекращеніи довѣренностіи, данной имъ отставному писарю Александру Павлову Котову, на производство въ г. Петрозаводскѣ и его уѣзду торговли спиртомъ и виною, изъ содержащаго имъ оного склада и питейныхъ заведеній, засвидѣтельствованной въ седьмомъ управлениі 28 декабря 1875 г. О чёмъ публикуется во всеобщее сведеніе.

За вице-губернатора,
совѣтникъ Казернъ.

Редакторъ Пономаревъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

Высочайшее путешествие Государя Императора.

(Телеграммы „Прав. Въести.“)

ОДЕССА. — 27-ю августа. Государь Императоръ, вмѣстѣ съ Великими Князьями Сергеемъ и Павломъ Александровичами и Константиномъ Константиновичемъ, сегодня, въ 8 часовъ по-полудни, прибыть благополучно въ Одессу, изволилъ немедленно отплыть на Императорской яхтѣ „Ливадія“ въ Ялту.

ЛИВАДІЯ. — 28-ю августа. Государь Императоръ, вмѣстѣ съ Ихъ Высочествами Великими Князьями Сергеемъ и Павломъ Александровичами и Константиномъ Константиновичемъ, изволилъ сегодня, въ 2 часа по-полудни, благополучно прибыть въ Ливадію.

С.-ПЕТЕРВУРГЪ. — Пребываніе Императора Бразильскаго. — Во вторникъ, 24-го августа, Императоръ Бразильскій, единогласно выбранный въ почетные члены Императорской Академіи Наукъ, принималъ, какъ издаваєтъ «Journal de St-Pétersbourg», депутацию академиковъ, въ составъ которой входили непремѣнныи секретарь, г. Веселовский, и гг. Брандтъ, Броссъ и Сухомлиновъ, поднесшие Императору дипломъ. Г. Броссъ, отъ имени депутатіи, обратился къ Его Величеству съ слѣдующею рѣчью: „Государы! въ концѣ XVII-го вѣка, Великий Монархъ, носивший то же ими, какъ и Ваше Величество, снѣль съ себя, подобно вамъ, виѣшніе знаки высокаго сана и, осмотрѣвъ лучшія государства Европы, заключилъ свое славное поприще учрежденіемъ нашей академіи наукъ, на которую возложилъ попеченіе развивать въ Россіи науки. Петербургская академія наукъ сохранить драгоцѣнное воспоминаніе о посѣщеніи, которымъ Ваше Величество почтили ее, и поручила намъ просить Ваше Величество разрешить ей внести Ваше Августѣшее имя въ списокъ нашихъ членовъ и принять дипломъ, который мы имѣемъ честь вамъ представить“. Императоръ принялъ депутатію какъ нельзя болѣе милостиво и поручилъ ей передать академіи полное его удовольствіе и признательность. Въ четвергъ, 26-го августа, Императоръ, какъ сообщаетъ газета «St.-Petersburger Herold» еще разъ посѣтилъ ботаническій садъ, а, послѣ завтрака, былъ въ притворно-пѣнической капеллѣ и осматривать мозаичное изображеніе академии художествъ и Император-

скую библиотеку. Вечеръ Его Величество провелъ въ маринскомъ театрѣ. Въ пятницу, 27-го августа, Императоръ присутствовалъ, послѣ поѣздки по окрестностямъ, на засѣданія съѣзда ориенталистовъ.

— Въ среду, 25-го августа, въ 8^{1/4} часовъ утра, Его Величество Императоръ дон-Педро II-й, въ сопровождении Великаго Князя Генерала-Адмирала, отправился въ Кронштадтъ на Императорской паровой яхтѣ „Александрия“, конвоируемой паровой яхтой управляющаго морскимъ министерствомъ „Нева“. Кортежъ прошолъ прямо на большой кронштадтскій рейдъ, гдѣ Августѣшій гость пересѣль на царскій катеръ, доставившій Его Величество на фортъ „Константина“. Съ форта дон-Педро II-й перѣхалъ, на пароходѣ „Ермоловъ“, на батарею № 3-й, по возвращеніи съ которой отправился на „Александрию“ въ городъ, для осмотра порта. Его Величество посѣтилъ новый докъ и корабль „Петръ Великій“, броненосный фрегатъ „Князь Пожарскій“, бронепрокатную мастерскую, пароходный заводъ, библиотеку, техническое училище и проч. Въ исходѣ четвертаго часа, Императоръ возвратился въ Петербургъ. По настоятельному желанію Его Величества, никакихъ парадныхъ ветрѣвъ не было и все вѣтрѣвали и провожали великаго гостя въ обыкновенной формѣ.

— Газета «St.-Petersburger Herold» извѣщаетъ, что въ субботу, 28-го августа, въ 7 часовъ 15 минутъ, Императоръ Бразильскій уѣхалъ съ курьерскимъ поѣздомъ николаевской желѣзной дороги въ Москву.

Отплытие Короля и Королевы Эллиновъ. — Морская газета передаетъ слѣдующія подробности отплытія Ихъ Величествъ Короля и Королевы Эллиновъ, послѣдовавшаго, какъ извѣстно, въ воскресенье, 22-го августа, въ двѣнадцатомъ часу ночи, на Императорской паровой яхтѣ „Держава“. Въ большой залѣ яхты былъ сервированъ парадный обѣдъ, по случаю дня рождения Ея Величества Королевы Эллиновъ, къ которому приглашены были всѣ лица свиты. Въ 11 ч. 15 мин., Ихъ Величества простились съ Великимъ Княземъ Генераломъ-Адмираломъ и Ихъ Высочествами Дмитриемъ и Вячеславомъ Константиновичами, послѣ чего „Держава“ тронулась въ путь и направилась въ Концептагенъ.

МОСКВА. — Пребываніе Бразильскаго Императора. — Въ «Совр. Изв.» пишутъ: 29 августа изволилъ прибыть въ Москву подъ строгимъ инкогнито Бразильскій Императоръ Дон-Педро. Его Величество остановился въ „Славянскомъ Базарѣ“, занявъ весь бельэтажъ его. Первый выѣздъ Его Величества

быть въ Католическую церковь. Въ эти дни, Императоръ успѣлъ осмотрѣть Сухареву башню, храмъ Христа Спасителя, Большой Кремлевскій дворецъ съ его теремами; бронзовую палату, Большой Успенскій и Архангельскій соборы и Чудовъ монастыри; былъ въ Петровскомъ паркѣ, гдѣ посѣтилъ садъ „Альгамбру“, содержащий ки. Оболенскіе и Воробьевы горы.

Знамя Сербскому князю Милану. — Въ „Московскихъ Вѣдомостяхъ“ находишь слѣдующее описание знамени, посылаемаго изъ Москвы сербскому князю Милану: „Формой, знамя похоже на хоругвь, длиною три аршина и шириной одинъ аршинъ 12 вершковъ; оно двухстороннее, изъ черной масивной шелковой матеріи. Верхняя часть его дѣлится на два квадрата; въ одномъ изъ нихъ восьмиконечный крестъ, въ другомъ образъ Спаса Нерукотвореннаго, прекрасно написанный масляными красками (безъ мѣдно) академикомъ О. Г. Тороповымъ. Вокругъ образа и креста въ видѣ рамы вышить золотыми церковнославянскими словами 45-ї псаломъ царя Давида: „Богъ насть прѣжне и сила“. Эти два квадрата отдѣлены отъ двухъ нижнихъ трехугольныхъ концовъ слѣдующею церковнославянскою надписью: „Да воскреснетъ Богъ и расточатся врази его и да бѣжать отъ лица его“. На нижнихъ концахъ и вокругъ краевъ идутъ слѣдующія надписи: Первая: „Сооружено въ Москвѣ 8-го сентября 1876 года въ воспоминаніе бывшаго знамени московской великоокнажеской дружины въ день достославной битвы и победы Россіи надъ монголами 8-го сентября 1380 года“. Вторая надпись: „Да будетъ оно святымъ залогомъ таковой же победы братиевъ нашихъ по крови и вѣрѣ славить надъ иновѣрными угнетателями“. Древко знамени оканчивается паверху рѣзнымъ серебрянымъ вызолоченнымъ восьмиконечнымъ крестомъ работы В. С. Семенова, по рисунку известнаго художника Чичагова. Переизъ чрезъ плечо для знаменосца, которою будетъ прикрепляться знамя, украшена слѣдующею надписью: „Рабе благий, въ маломъ быль еси вѣренъ, надъ многими тѣ поставлю“. Газета говоритъ, что стоимость знамени — 3,000 руб.

ВАРШАВА. — Пребываніе Государя Императора. — 25-го августа, въ 11 часовъ утра, на Повонзковскомъ и Бѣлянскомъ поляхъ произведено было въ присутствіи Государя Императора двухстороннее ученье всѣхъ войскъ, расположеннымъ лагеремъ въ окрестностяхъ города Варшавы, при коемъ изволила присутствовать верхомъ Ея Императорское Высочество Государыня Цесарев-

на, въ по окончаніи которого, въ 3 часа пополудни, Его Величество изволилъ возвратиться въ Бельведеръ. Въ 6 часовъ былъ у Государя Императора въ Бельведерскомъ дворцѣ обѣдъ на 36 особъ. Въ 9 часовъ вчера дань былъ въ Дворцовомъ театрѣ, въ Помаранчаріѣ, парадный спектакль, въ присутствіи Его Императорскаго Величества и Ихъ Высочествъ Государя Наслѣдника Цесаревича, Государыни Цесаревны, Великихъ Князей Сергія и Павла Александровичей и Константина Константиновича, по окончаніи коего, въ 11 $\frac{1}{4}$ часовъ, Государь Императоръ изволилъ возвратиться въ Бельведеръ.

Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князья Сергій и Павелъ Александровичи, въ 4 часа по полудни, изволили посѣтить фотографическое заведеніе Мечковскаго, на Медовой улицѣ, и сниматься въ ономъ.

— 23 августа, около 5 часовъ пополудни, Государь Наслѣдникъ съ Государынею Цесаревною удостоили Своимъ посѣщеніемъ николаевскій приютъ для солдатскихъ дѣтей въ Варшавѣ. Ихъ Высочества были встрѣчены въ приютѣ, какъ сообщается въ „Русскомъ Ивалидѣ“, графинею Коцебу и баронессою Меллер-Закомельской, а также дѣйствительными членами управления приюта, которые были представлены Ихъ Высочествамъ. Для встречи Августейшихъ Посѣтителей, дѣти были размѣщены въ коридорахъ приюта. Ихъ Высочества, поздоровавшись съ дѣтьми, прошли классныи комнаты, въ которыхъ обратили Свое вниманіе на вѣданныя въ стѣны приюта мраморныи доски, на которыхъ золотыми буквами начертаны день и годъ, когда былъ основанъ приютъ, и число, когда Государь Императоръ осчастливили приютъ Своимъ посѣщеніемъ. Изъ классной залы Ихъ Высочества прошли въ спальныи комнаты мальчишкои и девошкои, въ дѣтскую приютскую больницу, оттуда въ садъ, принадлежащий приюту, а изъ него вновь возвратились въ приютъ, и затѣмъ, выразивъ Свое удовольствіе чинамъ управления приюта, оставили заведеніе. Когда Ихъ Императорскія Высочества проходили около дѣтей, входя въ приютъ, то дѣти усыпали путь ихъ цветами, а когда выходили изъ заведенія, то проводили дорогихъ Гостей криками «ура».

Изъ николаевскаго приюта для солдатскихъ дѣтей Ихъ Высочества, въ сопровожденіи графини Коцебу, изволили пѣнкомъ пройти въ маринскій приютъ, устроенный въ содержимый русскимъ благотворительнымъ обществомъ въ Царствѣ Польскомъ. На дворѣ приюта Ихъ Императорскія Высочества были встрѣчены предсѣдателемъ прав-

лениіи общества, генераль-адъютантомъ Констандомъ. Ихъ Высочества прошли сначала въ церковь приюта, где выслушали краткое молебствіе и приложились ко кресту. Изъ церкви Ихъ Высочества коридорами, въ которыхъ стояли девочки и мальчики, прошли въ спальнія комнаты и столовые, где были разложены готовыя работы девочекъ. Ихъ Высочества, сопровождаемыи народнымъ гимномъ, исполненнымъ дѣтьми приюта, остались заведеніе.

Кромѣ того, Ихъ Высочества удостоили Своимъ посѣщеніемъ приютъ св. Казимира, въ которомъ, при входѣ Августейшихъ Посѣтителей, воспитанницы приюта испѣли весьма стройно народный гимнъ: „Боже, Царя храни“, а одна изъ воспитанницъ удостоилась счастія поднести Ея Высочеству шитыя золотомъ туфли работы приюта, а другая—букетъ изъ живыхъ цветовъ.

— 26-го августа, послѣ краткаго, въ 8 $\frac{1}{2}$ часовъ утра, въ Бельведерскомъ Дворцѣ молебна, въ 9 $\frac{1}{2}$ часовъ, Государь Императоръ, вмѣстѣ съ Ихъ Императорскими Высочествами Великими Князьями Сергеемъ и Павломъ Александровичами и Константиномъ Константиновичемъ, изволилъ выѣхать изъ Варшавы по варшавско-тереспольской желѣзной дорогѣ въ Ливадію, сопровождаемый по городу до самаго вокзала густою массою народонаселенія, напутствовавшаго обожаемаго Монарха громкимъ и неумолкаемымъ „ура“.

Ихъ Императорскія Высочества Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Государыня Великая Княгиня Цесаревна, возвращаясь съ вокзала варшавско-тереспольской желѣзной дороги, изволили посѣтить на Медовой улицѣ окружный судъ и затѣмъ по варшавско-яїнскій желѣзной дорогѣ выѣхать въ Скерневиць.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Приглашеніе къ пожертвованію въ пользу Славянъ Валканскаго полуострова.

Вслѣдствіе воззваній отъ Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Величества Государыни Императрицы, о пожертвованіяхъ въ пользу Славянъ, пострадавшихъ отъ войны съ Турками, Предсѣдательница Петрозавод-

скаго благотворительнаго Общества, состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Величества Государыни Императрицы, Е. В. Григорьева, желая оказать съ своей стороны возможное содѣйствіе означеному Обществу, обращается къ жителямъ Олонецкой губерніи съ покорнѣйшею просьбою о посильныхъ съ ихъ стороны пожертвованіяхъ въ пользу страдальцевъ, нашихъ братій единовѣрцевъ. Пожертвованія можно представлять: въ Петрозаводскѣ — или прямо къ Предсѣдательницѣ благотворительнаго Общества Елизаветѣ Владимировнѣ Григорьевѣ, или къ Петрозаводскому полиціймайстеру Евляеву; а въ уѣздныхъ городахъ — къ гг. уѣзднымъ исправникамъ.

По 1-е число сентября поступило къ г. Предсѣдательницѣ отъ разныхъ мѣстъ и лицъ пожертвованій на означенный предметъ 419 р. 1 к., которыя отправлены въ главное управление Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ 10 и 31 августа за №№ 81 и 83.

Члены и чиновники губернскаго правленія, управленія государственными имуществами, почтоваго управлениія, штабъ и оберъ-офицеры губернскаго баталіона, чиновники канцеляріи губернатора, полицейскіе чины, даже сторожа и разсыльные, изъявили желаніе жертвовать изъ своего содержания въ продолженіи всего времени военныхъ дѣйствій отъ 1 до 2% изъ получаемаго ими содержания и пожертвованія такимъ образомъ деньги при получении жалованья за августъ мѣсяцъ къ Предсѣдательницѣ благотворительнаго Общества уже доставлены.

Мѣры къ истребленію хищныхъ звѣрей.
Въ поощреніе охотниковъ къ истребленію хищныхъ звѣрей, уѣздными земствами Олонецкой губерніи, назначены слѣдующія преміи:

Петрозаводскимъ, съ 27 сентября 1874 г. по 3 р. за каждого убитаго волка, по 10 р. за каждого убитаго медведя и по 2 р. 50 к. за медвѣженка.

Былъ съ 1874 года, за каждого убитаго волка или медведя, какъ крупнаго, такъ и мелкаго по 3 р.

Былъ съ 23 ноября 1873 года, за каждого убитаго волка, какъ крупнаго, такъ и мелкаго, по 1 р.

Платеніемъ съ 1874 года, за большаго медведя 6 р., за малаго лѣтомъ 3 р., зимою 1 р. 50 к., за волка 15 р., за волчака 5 руб.

Всѣхъ звѣрей убито охотниками и выдано имъ премій.

	<i>Медведей.</i>	<i>Волковъ.</i>	<i>Преим.</i>
безъ мал. бол. мал.	R. K.		
въ Петрозаводск.			
уѣздѣ, въ 1875			
году	38	10	13
—	—	—	—
—	444	—	—
въ Вытегорскомъ,			
въ 1874 году.	15	—	18
—	—	—	—
—	99	—	—
въ 1875 г.	6	—	28
—	—	—	—
—	102	—	—
въ Каргопольск.			
въ 1874 году.	—	—	1
—	—	—	—
—	1	—	—
въ 1875 году.	—	—	16
—	—	—	—
—	16	—	—
въ Повѣнцкомъ,			
въ 1874 году.	9	12	—
—	—	—	2
—	64	—	—
въ 1875 году.	20	4	2
—	—	—	6
—	187	—	—
Итого	88	26	78
	—	—	8
	914	—	—

О дизентеріи на людяхъ въ Лижемскомъ Обществѣ. Мѣстность, на которой расположена деревня Лижемского общества, Петрозаводской волости, Петрозаводского уѣзда, представляется по видимому, благоприятно для развитія такихъ болѣзней, какъ перенѣжающіеся лихорадки и кровавые поносы. Ежегодно въ этомъ обществѣ появляется на людяхъ кровавый поносъ (*Dysenteria*), наблюдавшійся во все времена года, не исключая и зимаго, и принимающей иногда характеръ эпидеміи.

Въ началѣ 1876 года, а именно въ инвѣрѣ яѣцѣ, въ деревнѣ Мать-губѣ заболѣло кровавымъ поносомъ 16 человѣкъ, преимущественно дѣтей. Начиная съ этого времени, дизентерія начала наблюдаваться и въ другихъ деревняхъ Лижемского общества, а именно въ деревняхъ: Лижмѣ, Кедровѣрѣ, Лукинѣ, Гаркѣ, Гагозерѣ, Лукина-Наволокѣ, Маузѣ и Бардокѣ. Въ этихъ деревняхъ кровавымъ поносомъ заболѣвали дѣти и взрослые. Отъ начала эпидеміи и до настоящаго времени заболѣло кровавымъ поносомъ 149 человѣкъ, изъ которыхъ:

выздоровѣло	120	человѣкъ.
умерло	25	—
осталось больныхъ	4	—

Причины кроваваго поноса надо искать въ

нездоровьяхъ свойствахъ мѣстности, за которой расположены деревни Лижемского общества, и воды, употребляемой его жителями; хотя, конечно, на происхожденіе этой болѣзни влияли и тѣ погрѣшиностиъ, которыя въ крестьянскомъ быту искони укоренились и составляютъ, такъ-сказать, привилійность трудно устранимую въ бытовой жизни простолюдиновъ. Напряженность болѣзни была довольно значительна.

Субъекты, поражавшіеся ею, умирали на 3 и 7 день своего заболѣванія; у некоторыхъ субъектовъ болѣзнь принимала хроническое теченіе и тогда она длилась 3 и 4 недѣли.

Для лечения кроваваго поноса употреблялись: Касторовое масло и Доверонъ порошокъ (внутрь), мягчительная клизма и успокаивающая, вмѣстѣ съ разрѣшающими, втирания. При этомъ пациентамъ рекомендовалась строгая диета.

Благодаря такому лечению, весьма многое изъ заболѣвшихъ кровавымъ поносомъ выздоровѣли и, безъ сомнѣнія, процентъ выздоровленія былъ бы еще больше, если бы иные изъ больныхъ въ точности исполняли тѣ гигиеническія предосторожности, которыя необходимы при лечении этой болѣзни, принимали лекарство аккуратно и, по мимо рациональныхъ средствъ, не прибегали еще къ помощи деревенскихъ захарокъ.

Земскій фельдшеръ А. Писаревъ.

27-го августа 1876 года.

С. Кондоуга.

Пароходъ „Трудолюбивый“. — 4-го сентября, прибылъ съ рѣки Свири, построенный нынѣшнимъ лѣтомъ близъ Вознесенской пристани, винтовой пароходъ Петрозаводского купца Фогела *Трудолюбивый*. Пароходъ этотъ большихъ размѣровъ; машина въ 120 силъ. Пассажирскія каюты устроены на налубѣ, но еще не отдѣланы. Грузу можетъ поднимати до 30,000 пудовъ. Пароходъ предназначается для перевозки пассажировъ и грузовъ на петербургско-петрозаводской линіи; въ нынѣшнемъ году будетъ возить только грузы.

Движеніе судоходства.

Г. Петрозаводскъ (Съ 26 августа по 2 сентября).

Судов. Соймъ

Оставалось въ гавани	1	1
Прибыло	—	1
Отшло	1	2
Осталось въ гавани	—	—

Привезены: на 1 соймѣ скотъ. Выбыло: 2 соймы, 1 судно.

Всего съ открытия навигации:

	<i>Судов. Соймъ.</i>
въ приходѣ	21 55
въ отходѣ	21 55

Торговыя цѣны въ г. Петрозаводскѣ.

(Съ 26-го августа по 2-е сентября 1876 г.).

Въ частной торговлѣ: рожной муки кудль 9-ти пудоваго вѣса отъ 7 р. до 7 р. 50 к.; крупъ пшеничныхъ 10-ти пудоваго вѣса отъ 16 р. до 19 р., гречневыхъ 8-ми пудоваго вѣса отъ 11 руб. до 11 р. 50 к.; пудъ мяса свѣжаго отъ 3 р. 20 к. до 4 руб.; ведро вина въ 40° оитомъ отъ 4 р. 40 к. до 5 р.

Земледѣльческая хроника.

Пудожскій уѣздъ, 28 августа. Уборка яровыхъ хлѣбовъ въ большей части уѣзда окончена. Всходы озимовыхъ хлѣбовъ къ 1877 году, послѣ выпавшихъ дождей и теплой погоды, идутъ удовлетворительно. Поля засѣаны всѣ, но на продовольствіе оставшагося хлѣба отъ урожая сего года будетъ недостаточно.

Повѣнцкій уѣздъ, 3 сентября. Жатва озимового и яровыхъ хлѣбовъ продолжается, безпрерывные дожди препятствуютъ окончанию жатвы. Всходы озимового хлѣба, за исключениемъ посѣянаго на песчаномъ грунѣ земли, повсемѣстно добронородочные.

Петрозаводскій уѣздъ, 4 сентября. Жатва озимового хлѣба окончена, выхѣдъ зерна въ умолотѣ посредственны, но соломы оказалось менѣе противъ прошлаго года, тѣль хлѣбъ вышелъ рѣдокъ и солома коротка. Жатва яроваго оканчивается; вообще яровой хлѣбъ отъ большой засухи, даѣтъ короткую солому и тощее и скучное зерно. Носѣніе озимового хлѣба окончено къ 20 августа и вѣходы онаго посредственны. Уборка травъ также окончена и урожай сѣна оказался иѣсколько менѣе прошлогоднаго. Погода стояла болѣе холодная съ дождиками, не мѣшившими особенно уборку хлѣба и травъ.

Іностранный Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.).

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Землинъ, 27 авгу́ста (8 сентября). Изъ лагера у Делиграда получены слѣдующія извѣстія:

„Военное положеніе въ Моравской Долинѣ таково: Чернаевъ стоитъ въ описанной уже позиціи и укрѣпилъ ее наскоро, особенно у Дюниса, шанцами для батарей и траншеями для пѣхоты. Турки, численность которыхъ превосходитъ 40,000 человѣкъ, господствуютъ надъ всей волнообразной мѣстностью, начиная отъ Ястребиныхъ Горъ на южномъ берегу Моравы до рѣчки, впадающей въ Мораву, почти противъ Делиграда, на западѣ. Весь правый берегъ рѣки Моравы очищенъ турками. Алексинацъ покидаютъ жителями; алексинацкія позиціи заняты 10,000 пѣхоты и 10 батареями артиллеріи, подъ командою маіора Іова Ноповича. Турки, убѣжденные въ важности позицій генерала Черниева, оперируютъ неловко, медленно и безуспѣшно противъ Дюниса, который сильно укрѣпленъ. 5 сентября турки предприняли незначительное нападеніе на эту позицію, но были принуждены отступить вслѣдствіе концентрическаго огня сербскихъ орудій. 6 сентября, утромъ, по всей линіи повторилось нападеніе, но также безуспѣшно, при сильнѣйшемъ огнѣ изъ орудій и ружей. Сербы до сихъ поръ имѣли незначительныя потери: 100 раненыхъ, которые были приняты въ лазаретъ русскаго санитарнаго отряда, устроенный въ деревнѣ Дюнисѣ. Турки, какъ атакующіе, по всейѣроятности, имѣли громадныя потери, вслѣдствіе огня изъ орудій и ружей, открытаго на самомъ близкомъ разстояніи и весьма мѣткаго. Хорватовичъ изгналъ турецкіе авансы изъ Топольницы—и стоитъ между этой мѣстностью и Громадой. Звѣрства, совершаются турками неслыханны. Пѣщіе, мирные жители селеній, истязаются самыми изысканнымъ образомъ, а затѣмъ умерщвляются. Въ одномъ селеніи, на склонѣ Ястребиныхъ Горъ, турки, захвативъ въ пленъ цѣлое семейство, разрубили на куски грудного младенца, изжарили его и принудили родителей съѣсть жареное мясо младенца; затѣмъ изрубили ихъ. Старикъ священникъ былъ очевидцемъ этого звѣрства. Сербский врачъ Лука Ноповичъ, котораго узнали по красному кресту, былъ взятъ въ пленъ турецкою кавалеріею: сначала ему отрубили руку, а потомъ умертвили. Художникъ Вил-

лье, отъ журнала „Graphic“, нашелъ у Іезуки трехъ раненыхъ сербовъ, привязанныхъ къ деревьямъ: они были сожжены, причемъ огонь разложенъ былъ у ихъ ногъ. Ноги совершенно обуглились, тѣла представляли ужасное зрѣлище. Еще хуже турокъ, черкесовъ и баши-бузуковъ свирѣпствуютъ египетскія войска“.

— Сербское правительство обратилось къ державамъ съ жалобою на совершаемые турками поджоги и убийства. Въ одной Моравской Долинѣ сожжено турками 56 селений.

Вѣлградъ, 28-го авгу́ста (9-го сентября). Изъ Цетиніи сообщаютъ, отъ 8-го сентября, что Дервишъ-паша, съ 20-ю таборами, низами и 3,000 баши-бузуковъ и зешибековъ, хотѣлъ занять Пиперскій округъ, чтобы отрѣзать Кучскій округъ отъ Черногоріи. Онъ приказалъ своимъ войскамъ перейти рѣку Цету и напасть на селеніе Богашъ. Воевода Божо Петровичъ имѣлъ въ своемъ распоряженіи лишь два батальона черногорцевъ, съ которыми напалъ на турокъ. Три часа этотъ маленький отрядъ стоялъ въ огнѣ. Затѣмъ прибыли изъ Кучи, на подкрайленіе имъ, еще два батальона. Сраженіе было ужасное; дрались холоднымъ оружіемъ. Особенно сильное сраженіе происходило у Требача и Долянскій Главицы, где были отражены три турецкія нападенія. 2,000 турокъ легло на полѣ сраженія; болѣе 1,000 потонуло въ рѣкѣ Морачѣ; остальные бѣжали къ Подгорицѣ. Черногорцы потеряли 67 человѣкъ убитыми и 122 ранеными. Они захватили большое количество оружія и три турецкихъ знамени.

Лондонъ, 29-го авгу́ста (10-го сентября). Митингъ въ Блакгэдѣ происходитъ вчера, въ 3½ часа пополудни. Присутствовало 12,000 человѣкъ. Гладстонъ въ рѣчи своей сказалъ: „Крымская война возложила на Англію торжественные обязательства“. Онъ, Гладстонъ, явился на митингъ, чтобы напомнить обѣ исполненіи ихъ. Никогда онъ не видалъ движенія, которое приняло бы такъ скоро столь значительные размѣры и превратилось бы въ настоящее национальное движеніе. „Вопросъ, о которомъ идетъ рѣчь, стоитъ превыше всякой партіи, всякой національности, даже выше извѣстной религіи, потому что это вопросъ всего человѣчества. Турція, вмѣсто того, чтобы опровергнуть высказанныя противъ нея обвиненія, усугубила ихъ отрицаніемъ, которое представляло собою скорѣе прославленіе злодѣевъ. Она наказала тѣхъ лицъ, которые пытались огласить во всеобщее свѣдѣніе совершенныя звѣрства, и пожаловала нѣкоторымъ изъ самыхъ тяжкихъ преступниковъ награды. Съ Сербі-

ей хотятъ поступить, какъ со второю Болгаріей. Тѣ, которые хотя и обладали потребностью для того могуществомъ, но не поставили предѣлы этимъ звѣрствамъ, ответственны за нихъ“. Затѣмъ, Гладстонъ говорилъ о пользу совокупныхъ дѣйствій Англіи и Россіи. Хотя Россія, какъ и всякая другая держава, несвободна отъ честолюбія, однако она все-таки руководствуется побуждѣніями гуманности. Слѣдуетъ отбросить въ сторону всякия завоеванія, а также не оправдаться на старинныя личныя воспоминанія. Ораторъ никогда не зналъ великаго вопроса, въ которомъ державы и народы Европы выказали бы такое согласіе. Между шестью великими державами неѣтъ ни одной, отъ которой Англія могла бы ожидать чего-нибудь другого, кроме самого сердечнаго одобрения. Австрія, наслаждающаяся своею молодою конституціонною свободою, уже болѣе не завистлива, какъ была въ концѣ крымской войны. Ораторъ не сомнѣвается, что она будетъ продолжать, имѣть съ прочими державами, дѣйствовать совокупно для достижения общей цѣли. Германія, стоя во главѣ тевтонской расы, конечно, не захочетъ не заплатить ту славу, которую она пріобрѣла, ни подвергнуть опасности свою нравственную силу въ Европѣ попыткою отклонить отъ цѣли тѣ благородныя стремленія, которыми проникся весь христіанскій міръ. Также мало можно ожидать этого отъ великой французской націи, которая сделала такъ много для цивилизациіи, и нынѣ, послѣ долгаго длившихся волненій, повидимому, нашла путь упроченній свободы. За образъ дѣйствій Италии она сама прияла бы на себѣ ручательство, такъ какъ она, съ самого возникновенія затруднений на Востокѣ, постоянно выказывала симпатію къ угнетеннымъ. Гладстонъ закончилъ рѣчъ словами, что отдельно державы не могутъ достигнуть цѣли, это возможно только соединенными силами.

Аeїны, 29-го авгу́ста (10-го сентября). Съ острова Крита сообщаютъ, что губернаторъ приказалъ арестовать пользующагося всеобщимъ уваженіемъ депутата критскаго национальнаго собрания Митцокиса и отправить его на турецкій корабль. Толпы народа производятъ демонстраціи, требуя его освобожденія. Опасаются дальнѣйшихъ арестовъ. Волненіе громадное.

Землинъ, 29-го авгу́ста (10-го сентября). О положеніи въ настоящее время переговоровъ о мирѣ или перемирии здесь ничего неизвѣстно; равнымъ образомъ съ театра военныхъ дѣйствій неѣтъ ничего нового, хотя ежедневно происходятъ небольшіе стычки. Изъ Делиграда пишутъ отъ 8-го сентября, что генералъ Черниевъ считаетъ настоящее военное положеніе благоприятнымъ

для сербскаго оружія. Онь ожидалъ под-
куренію, чтобы перейти къ пастуналь-
нимъ дѣйствіямъ. Пастунальное движеніе
турокъ въ Моравской долинѣ невозможи-
лось нападенія на Делиградъ; но эта кре-
пость почти неиступна.

Рагузъ, 29-го августа (10 сентября). Въ
дніишихъ 8-го сентября, турецкіи войска
предприняли изъ укрѣпленіаго лагеря у
Подгорицѣ нападеніе по направлению къ Ду-
жѣ и вторглись со стороны Требинья въ
Банскій округъ, разрушивъ два монасты-
ри. Въ тотъ же день десять батальоновъ
египетскихъ войскъ вступили въ Требинье.

Зара, 29-го августа (10-го сентября). Въ
следствіе вторженія турокъ находившіеся
въ Граховѣ герцеговинскіе бѣглецы и зна-
чительное число черногорцевъ бѣжали на
австрійскую землю.

Бѣлградъ, 30-го августа (11 сентября). Се-
годня, утромъ, происходило торжественное
молебствіе по случаю тезоименитства Его
Императорскаго Величества Государя Импе-
ратора Александра II. Священодѣйствовалъ
митрополитъ Михаилъ. Князь Миланъ и ми-
нистры Чистачъ и Стевча присутствовали
на молебствіи. Церковь была переполнена
народомъ. Городъ разцѣтился флагами по
праздничному. Вечеромъ процессія съ факе-
лами и барабанами передъ домомъ русскаго кон-
сулства. Городъ былъ иллюминованъ.

Полковникъ Махъ-Иверъ съ кавалерійскимъ
дивізіономъ колонтеровъ отрѣзъ у Александра
турецкій транспортъ съ провіантомъ и
захватилъ богатую добычу. Кроме этого не
произошло ничего нового.

— Сегодняшнее празднество прияло видъ
величественной овации въ честь Россіи. Предъ
домомъ русскаго генеральнаго консульства
происходили серенады въ процессіи съ факе-
лами. Военный хоръ въ бѣлградскіи музикаль-
ныхъ обществахъ исполнили русскій народный
танецъ Профессора Гернічъ сказала длинную
рѣчь, въ которой изложила значеніе дня и
побратнества русскіхъ съ сербами. Русскій
генеральный консулъ г. Карцевъ, благода-
рилъ измѣненіемъ благороднѣйшаго кнзю Ми-
лану и Сербіи. При крикахъ нѣсколькихъ

тысячъ голосовъ «живо!» въ честь Госуда-
ря Императора Александра II, процессія
двигалася по городу, который былъ блестя-
тельно иллюминованъ и украшенъ флагами.

Лондонъ, 30-го августа (11 сентября). Лордъ
Дэрби принималъ сегодня двѣ депутаціи. Во
главѣ первой стоялъ Жоржъ Поттеръ, во
главѣ второй—вождь мирнаго общества ра-
бочихъ (Workingmen's peace society). На рѣчь
Поттера, лордъ Дэрби отвѣтилъ, что настоя-
щая агитация въ Англіи опасна. Обвиненіе,
будто Англія также отвѣтственна за турец-
кія жестокости, будетъ повторено за границею и даже приято съ полномъ вѣрою. При-
чины для поддержания территориальной не-
прикословенности Порты всегда существова-
ли. И теперь, не легче, чѣмъ прежде,
прекратить безъ войны существаніе Турціи.
Никто въ Англіи не противорѣчитъ расши-
ренію автономныхъ правъ турецкихъ про-
vincій; однако такое расширение встрѣчаетъ
значительныя мѣстныя препятствія: надле-
жать совокупно съ другими державами при-
нять возможныя мѣры для скорѣйшаго за-
ключенія переговорія и, основываясь на немъ,
начать переговоры о мирѣ. Теперь рѣчь
идетъ прежде всего о томъ, чтобы достиг-
нуть общаго соглашенія между великими
державами. Въ настоящее время по этому
поводу ведутся еще переговоры, и это об-
стоятельство заставляетъ лорда Дэрби воз-
дергаться отъ выраженія своего мнѣнія по
поводу этого вопроса. Касательно соверша-
емыхъ турками жестокостей, лордъ Дэрби
формальными образомъ заявилъ, что будутъ
приняты иные мѣры, чтобы наказать прес-
тупниковъ и положительнымъ образомъ вос-
препятствовать повторенію жестокостей. За-
тѣмъ, лордъ Дэрби сказалъ, что предложеніе
о совершенному изгнаніи турокъ изъ
Европы—неосуществимо. Это изгнаніе вызвало
бы всеобщую религиозную войну, которая
сопровождалася бы еще большими жестокос-
тями. Второй депутаціи лордъ Дэрби поото-
рилъ, что Англія отклонила берлинскій ме-
морандумъ потому, что онъ казался ей не-
выполнимымъ. Британскій флотъ не будетъ
отозванъ изъ Балканской бухты. Наконецъ
лордъ Дэрби сказалъ, что согласенъ съ тѣмъ,
что Англія, пока Болгарія не будетъ оказа-
но необходимаго удовлетворенія, вправѣ тре-

бовать формальныхъ гарантій отъ повторенія
подобныхъ жестокостей.

**О числѣ больныхъ и умершихъ въ
Петрозаводской земской больницѣ.**
Съ 25-го августа по 1-е сентября.

Состояло больныхъ.	Прибы- ло.		Выздоро- вѣло.		Умерло.		Остается больныхъ.
	м.	ж.	м.	ж.	м.	ж.	
42	10	15	1	14	1	1	— 42 10

Петрозаводская богоадльня учреждена на 30
человѣкъ: 20 мужчинъ и 10 женщинъ. Въ настоя-
щее время состоятъ въ неї на призываѣ 32 че-
ловѣка. Вакансій нѣть.

Пріїхавше въ г. Петрозаводскъ.

26 августа, изъ Новой-Ладоги, купеческий сынъ
Ворошиловъ; изъ Лодейного-поля, подпоручикъ Са-
блиновъ; 27 августа, изъ С.-Петербургъ, наставникъ
семинаріи Тимофеевъ, поручикъ Мархилевичъ;
изъ Олонца, коллеж. секр. Вѣлаевъ; изъ Понѣ-
ца, вспремѣнныи членъ Бекъ; изъ уѣзда, лѣсни-
чий Шмидтъ; 28 августа, изъ С.-Петербургъ, кол-
совѣтъ Тучемскій и коллеж. совсѣтъ Смоликовъ;
изъ сел. Важинъ, лѣсничий Стацевичъ; изъ Воз-
несененія кутицы Пикинъ и Серого; изъ уѣзда чи-
новникъ особыхъ порученій Соловьевъ; 30 августа,
изъ С.-Петербургъ, чиновникъ особыхъ пору-
ченій Гаазъ; лѣсной реквизоръ Голоперевъ; изъ
Рыбинска, городской голова Пикинъ; изъ Воз-
несененія архитекторъ Михаловскій; изъ Олонца су-
дебный съдіователъ Мегорскій.

Выѣхавше изъ г. Петрозаводска.

28 августа, изъ С.-Петербургъ, студенты Фигу-
ринъ, Соколовъ и Трофимовъ, учитель гимназіи
Обедянскій; въ Сормаку, купеческий сынъ Боро-
шиловъ; въ Лодейное-поле, ревизоръ контрольной
платы Яблоковъ; въ Каргополь, землемѣръ Юш-
ковъ; въ Ватгеру, падъ. совсѣтъ Шербаковъ; 29-го
августа, въ С.-Петербургъ, штабс-капитанъ И-
вановъ, студентъ Казанскій; въ Гельсингфорсъ
кандидатъ Сиверъ; въ Стокгольмъ, консерваторъ
Юансонъ; 1 сентября, въ С.-Петербургъ, студенты
Геденскій и Карсаковъ, купецъ Гиттельсонъ; въ
Каргополь, поручикъ Мархилевичъ; въ Понѣца,
вспремѣнныи членъ Бекъ; въ сел. Вознесеніе Губу-
мировой судьи Скосынтина.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 8-го сентября 1876 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернскій Типографіи.